

于细微之处见医者风范。本期无锡名医团《医见》栏目, 邀请到了无锡市中医医院骨伤科主任,主任医师,博士生导师 张亚峰;关节骨科副主任,副主任中医师,硕士生导师尤武林, ·起深入了解骨伤科的发展故事。

传承创新

塑造中西医结合骨伤诊疗的崭新标杆

七秩风华 传承创新的历史征程

无锡市中医医院骨伤科自 1954年医院创立之际便应运而 生。张亚峰介绍:"建院之初,我们 科室就坚定地传承刘氏骨伤流派 的精髓,先辈们凭借精湛的手法复 位和独特的中药内服外用秘方,为 无数患者解除病痛,奠定了科室坚 实的根基。"

2020年,无锡市中医医院骨 伤科入选"太湖人才计划"顶尖医 学专家团队,与西安交通大学第二 附属医院王坤正教授团队深入合 作,传承江苏省非物质文化遗产项 目"刘氏骨伤疗法"的同时,着力发 展数字化、智能化骨科,走出了一 条中西医合璧特色化的发展之路。

依托"太湖人才计划",科室不 断拓展业务版图,在关节及创伤疾 病数字智能化治疗方面成绩斐然, 更将诊疗范畴延伸至脊柱畸形、颈 椎病等复杂病症领域,构建起全方 位、多层次的骨伤诊疗体系。

"我们坚持中西结合两条腿走 路,科室已经发展成为省内规模最 大、收治病种齐全、开展技术最先 进、收治患者最多的骨伤专科之 一,在周围地区有较大的学术影响 力和辐射功能。"张亚峰自豪地说。

科技赋能智慧医疗的创新变革

2021年4月,骨伤科成功为 一名患者实施了全市首例人工智 能辅助膝关节置换术,这标志着市 中医院依托"太湖人才计划"王坤 正团队技术,开始涉足数字骨科领

目前,数字骨科建设主要分为 两个方面,一方面是人工智能应用 于手术,术前借助大数据分析为手 术精心策划,制定缜密方案:术中. 导航系统实时指引,确保手术操作 精准无误,将手术精度与标准化提 升至全新高度。另一方面是开展

智慧中医药建设,科室凭借大数据 挖掘技术,深度剖析名老中医珍贵 诊疗经验,将其转化为标准化诊疗 流程。这一举措将医学瑰宝复制 传播,让更多患者能够享受到优质 的医疗资源。

借助太湖人才计划的东风,关 节骨科副主任尤武林赴美国芝加哥 大学医学中心深造。他潜心钻研, 汲取先进西医技术精华,尤其聚焦 于如何将传统中医骨伤学与现代医 学的微创和智能化更好地结合起 来。尤武林介绍,他带回的不仅是



知识与技术,相关的手术机器人也 即将入驻无锡中医医院,为患者带 来国际顶级的诊疗体验,开启精准 医疗新纪元。

人才引擎 医教研协同的发展引擎

科研与学科建设是科室腾飞的强劲 双翼。对近年来获得的成果,张亚峰如数 家珍:"七项国家自然科学基金资助项目, 数十项部省级及市级科研课题扎实推 进。江苏省中医退行性骨关节病临床医 学创新中心的成立,更为科研攻坚筑牢坚 实平台。"

依托这些优质平台,科室科研成果呈 井喷之势。课题申请量与基金支持额度 持续攀升,高水平研究成果频现,学术论 文、专利及专著如雨后春笋般涌现。院内 特制制剂如正骨丹、理筋丸、通筋方、壮筋 方、舒筋丸等声名远扬,凭借卓越药效赢 得国际赞誉,多项科技成果奖纷至沓来, 成为科室科研实力的有力见证。

科室高度重视人才培养与引进,以"引 进来走出去"为战略指引,借助"太湖人才 计划",积极搭建国际交流桥梁。一方面广 纳贤才,吸引国内外精英汇聚;另一方面选 派骨干海外深造,博采众长。在内部,打破 学科壁垒,促进内外科深度融合,整合优势 资源,激发创新活力,培育出一支技术精 湛、结构合理、富有创新精神的医疗劲旅, 为科室可持续发展注入澎湃动力。

(杨洁丹)

同月同日生 00 后热血捐赠

她,是一名"00后",是无锡 市第121例造血干细胞捐献志愿 者,也是至今无锡市捐献者中年 龄最小的一位。

她,即将给一位陌生的血液 病患者送去生的希望,且她竟然 同这位血液病患者还是同月同日

她,年龄虽小,但是当无锡市 红十字会工作人员拨通她的电 话,告知配型成功需要她的援助 时,她又是那么义不容辞,"好的, 我愿意!"

她,就是女孩小许。

1月17日上午,一场充满温 情与大爱的欢送会在梁溪区清名 桥街道办事处温暖上演,小许也 在当天启程为一位陌生人捐献造

作为一名"00后",小许身上 洋溢着这一代人特有的朝气与果 敢。2020年12月,她因为一次 献血经历而加入了中华骨髓库, 成为一名造血干细胞捐献志愿 者。经过了4年的等待,在得知 自己与患者配型成功的那一刻, 她没有丝毫的犹豫,毅然决定捐 献造血干细胞。



医暖仁心

"能够用自己的力量挽救-个生命,这是我人生中最有意义 的事情。"她的话语质朴却充满力 量,清澈的眼眸中透着坚定,言辞 间满是对生命的尊重和对社会责 任的担当。当被问及为何如此坚 定地选择捐献时,小许平静地说: "我是一名00后,虽然很多人觉

得我们这一代是在蜜罐里长大 的,但我知道,在面对他人生命垂 危时,挺身而出是我应有的担 当。

据了解,非血缘关系之间的 造血干细胞适配概率只有十万分 之一,极低的配对成功率让每一 例成功配对都被视为"生命奇 迹"。值得一提的是,在这次造血 干细胞捐献的温暖故事里,有这 样一个奇妙巧合,志愿者小许与 受捐患者生日竟为同一天。也因 为这样的特殊缘分,让此次生命 接力充满温情。新春佳节将至, 小许的爱心义举如冬日暖阳,暖 人心扉。

欢送会结束后,小许带着众 人的祝福与期望,踏上了前往南 京的捐献之路。为切实保障捐 献能够顺利进行,梁溪区红十字 会安排专人全程陪同并做好保 障工作。市红十字会相关负责 人表示,希望小许的大爱精神能 够在社会中广泛传播,激励着更 多的人加入奉献爱心的队伍中 来,共同为构建一个充满爱与温 暖的社会贡献自己的力量。

(萬惠)

医普精粹

鼻炎反复发作 做鼻炎操可缓解症状

大寒时节到来,日照时间短,阴雾天气 多,人们户外活动减少,易心生烦躁。中国 中医科学院针灸医院脾胃病科副主任医师 董峰建议,此时应多想开心的事,通过打球、 健身、参与趣味游戏等活动排解不良情绪, 保持情志舒畅。冬季,人们肢体关节不灵 活、肌肉僵硬,血管压力会增加,心脑血管疾 病、高血压患者将面临更多风险;同时,人们 的骨关节、前列腺、膀胱、子宫、卵巢等部位 也易出现问题。

大寒时节,气候寒冷干燥,导致鼻炎多 发,董峰向大家推荐了简单易行的鼻炎操。 操作前洗净手脸,先用拇指互搓指背3~5下 至微热,再从内眼角向鼻翼两旁的迎香穴搓 18~36下;用食指或中指在迎香穴顺时针、 逆时针各揉18~36下;在耳尖上1~1.5寸 处,同样用两根或三根手指顺时针、逆时针 各揉18~36下;最后将双手掌搓热,从下颌 往后脑勺搓,即"干洗脸"。常做鼻炎操对鼻 炎患者有一定益处。

关于艾灸养生,董峰提醒不可盲目每日 进行。艾灸有温阳功效,适合脾胃虚寒者, 但急性疾病、出血性疾病患者必须在专业医 生指导下操作,以免对身体造成不良影响, 加重病情或引发其他健康问题。 (央视网)